
ÅÅÅÅ±±¥

∫È«ÅtLJÇ ÁUÖÅtOJð ‰uÞ sOOFð ‡‡‰Ëbł “« ÁœUH²Ý« UÐ 

∂‡‡ÅÅ≤∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ t�dÞ Ëœ È«ÅtLJÇ ÁUÖÅtOJð ‰uÞ 

  L1= L2 = 20 mm

∫d²�ÅvKO� Ë tł—œ V�ŠdÐ ÁUÖÅtOJð Ë ‰b� VOý sOOFð ‡‡

Ë œd?$ h&A( «— ÈdOÖÅV+U, ÈU¼ÅŸUHð—« «b²Ð« b¹UÐ Ê¬ sOOFð È«dÐ

∫œ—Ë¬ XÝœÅtÐ «— ÅÊ¬ —«bI( ‰Ëbł “« ÁœUH²Ý« UÐ fáÝ

                      
‰Ëbł “«

      h1= 23 / 57 + 5 = 28 / 57  → 1/ 5
→0/ 75  mm

                               

‰Ëbł “«

  h2 = 61/ 5 + 5 = 66 / 5  → 4 ′5

    
Fs(mm) = 1/ 75 ×66 / 5 ×0/ 75

100
=0/ 87mm

  h3 = h2− h1= 66 / 5 −28 / 57 + 8 = 45 / 93

      h3 = 45 / 93  → 1
→0/ 8  mm

 qJý±±‡‡¥

 qJý±≤‡‡¥

‘dÐ

‘dÐ

‰Ëbł “«

         Å

U¼ÅÁUÖÅtOJð v¹uKNÄ VOý

    H1= 30/ 75 + 5 = 35 / 75  → 5


    
Fs(mm) =

1/ 75 × 35 / 75 × 5

100 = 3 /12mm
       

U¼ÅÁUÖÅtOJð v³=Uł VOý

    
H2 = 35 / 75 + 25

2
= 48 / 25  → 5



    
Fs(mm) =

1/ 75 × 48 / 25 × 5

100 = 4 /22

∫È“U?ÝÅ‰b?� ÈÅt?AI½ rÝ— ‡‡—«b?I?( ÈÅt?³ÝU×( “« fÄ 

s?O?M?â?L?¼ Ë ÁU?ÖÅt?O?J?ð ŸU?Hð—« “U−( ‘«dð —«bI( sOOFð ¨÷U³I=«

È“U?ÝÅ‰b?( ÈÅt?A?I?= rÝ— ÁUÖÅtOJð Ë ‰b( VOý —«bI( ÈÅt³ÝU×(

Ë U?L?= —œ È«Åt?L?J?Ç ÁUÖÅtOJð VOý ”—œ s¹« —œ ÆœuýÅv( ÂU−=«

—œ d²(ÅvKO( VIŠdÐ VOý —«bI(  ËUHð Uð ¨Ábý Áœ«œ ÊUA= ‘dÐ

 qJý® ªœuý Áb¼UA( UL= Ë ‘dÐ±±‡‡Å¥Æ©

∫t?łu?ðÈÅt??â?O?¼U?( ”—œ Ë ”—œ s?¹« —œ t?$ÅÊ¬ X?K?Ž t?Ð 

bMýUÐÅv( pÇu$ Ë ÁœuÐ vý“u(¬ tâO¼U( œUFÐ« t�dÞÅp¹ È«ÅtLJÇ

ÆXÝ« Ábý dE=Å·dT tÝU( ‘e¹—ÅÁ“ rÝ— Ë t³ÝU×( “«

∫‰b?� ÊUL²šUÝ ÈÅtAI½ rÝ— ‡‡“« ÁœU?H²Ý« UÐ tAI= s¹« 

ÈU?¼Åt?J?ð œ«b?F?ð t?A?I= s¹« —œ ÆœuýÅv( rÝ— È“UÝÅ‰b( ÈÅtAI=

h&A( U¼ÅÊ¬ “« Â«b$ d¼ ·UO+« XNł Ë Ábý ÁbO=U³IÇ r¼ tÐ vÐuÇ

 qJý® ªœuýÅv(±≤‡‡Å¥Æ©



ÅÅÅÅ±±µ

∫t?â?O¼U� ÈÅt³Fł Ë tâO¼U� ÈÅtAI½ rÝ— ‡‡ÁœU?H²Ý« UÐ 

ÈÅt³Fł Ë tâO¼U( rÝ— ¨‰b( ÊUL²šUÝ Ë È“UÝÅ‰b( ÈU¼ÅtAI= “«

 qJý® ªœuýÅv( ÂU−=« nK²&( ÈU¼UL= —œ tâO¼U(±≥‡‡Å¥Æ©

∫Èd?O?ÖÅV?0U?1 ÈÅt?A?I?½ r?Ý— ‡?‡Êœ«œ ÊU?A?= d?²?N?Ð È«dÐ 

rÝ— UL= Ëœ —œ ¨tAI= s¹« ¨V+U, —œ t�dÞ Ëœ È«ÅtLJÇ ÈÅtâO¼U(

 qJý® ªXÝ« Ábý rOÝdð ‘dÐ —œ UL= Ëœ d¼ ¨œuýÅv(±¥‡‡Å¥Æ©

 qJý±≥‡‡¥

 qJý±¥‡‡¥

‘dÐ

‘dÐ



ÅÅÅÅ±±∂

≤‡‡Å¥©Êu�«dOÄ® —Ëœ ÈÅtâO¼U� ‡‡ 

ÈÅt?â?O¼U( UÐ ì Ë éLÄ ¨Ád,d, ¨tLIð ŒdÇ ¨dOE= vðUFD,

t?Ð ‰U?¦?( Ëœ ”—œ s?¹« —œ Æb?=u?ýÅv?( È“U?ÝÅ‰b?( Ë v?Š«dÞ —Ëœ

¨ÅÁœUÝ ÈÅtLIð ŒdÇ È«dÐ vJ¹ t$ XÝ« Ábý tz«—« v¹ULM¼«— Ê«uMŽ

ÆbýUÐÅv( œ—«œ vJO=UJ( œdÐ—U$ t$ È«ÅtFD, È«dÐ Èd~¹œ Ë

 ‰U?¦�± ∫U?Ð Áb?ý Áœ«œ v?L?O?M?O?(u+¬ ÈÅÁd,d, t$Åvð—uT —œ

rÝ— ∫XÝ«Å»uKD( œuý ÈdÖÅt²&¹— Ë È“UÝÅ‰b( —Ëœ ÈÅtâO¼U(

 ÷U³I=« bT—œ ÆÈdOÖÅV+U, Ë È“UÝÅ‰b( ÈU¼ÅtAI=±[≥VOý Ë 

® v�U{« Ê¬+© qJý® ªbýUÐÅv( ±µ‡‡Å¥Æ©

±‡‡Å≤‡‡Å¥‡‡Å∫‘«d?ð Ë ÷U?³?I?'« —«b?I� sOOFð “« q?³, 

ÁœUH²Ý« UÐ UłÅs¹« —œ Æœ«œ ÂU−=« «—ÅÅÅÅÅÊ¬  U³ÝU×( b¹UÐ ‰b( vŠ«dÞ

 ‰u(d� “«±‡‡Å≤∫Xý«œ rO¼«uš Ábý Áœ«œ ÷U³I=« bT—œ Ë 

  
LM = 130×1/ 3

100
+130=131/ 69

  
LM = 90×1/ 3

100
+90= 91/17

  
LM = 50×1/ 3

100
+ 50= 50/ 65

  
LM = 36 ×1/ 3

100
+ 36 = 36 / 46

  
LM = 24×1/ 3

100
+24 = 24 / 31

∫tłuðXÝœÅtÐ ‘Ë— sOL¼ tÐ ÁbA= t³ÝU×( ÈU¼ÅÁ“«b=« d¹UÝ 

 ‰Ëbł “« ÁœUH²Ý« UÐ Æb¹¬Åv(∑‡‡Å≤v¹ôUÐ `DÝ È«dÐ ‘«dð —«bI( 

≤[µ v?M?O?¹U?Ä `DÝ È«dÐ Ë d²(ÅvKO( ±[µŒ«—u?Ý ÆX?Ý« d?²(ÅvKO(

®∅10©ÆœuýÅv( t²�dÖ dE= —œ dÄuð 

≤‡‡Å≤‡‡Å¥V?Oý Ë tâO¼U� ÈÅtA¹— ÈÅÁ“«b'« sOOFð ‡‡Å

∫Ê¬¨XÝ« ©vÐUIAÐ® v=«—Ëœ qJý tÐ tâO¼U( ÈÅtA¹— t$ UłÅÊ¬ “« 

—«d,dÐ V+U, —œ tâO¼U( ‰œUFð Ê¬ È«dÐ UMNÄ U¹ ‰uÞ s¹d²L$ sOOFð UÐ

—œ Èd?²?A?O?Ð ÊU?M?O?LÞ« UÐ tâO¼U( t$ÅÊ¬ÅÈ«dÐ ‰UŠ s¹« UÐ ÆœuýÅv(

‰œU?F?( «— t?â?O?¼U?( ÈÅt?A¹— ÈUMNÄ U¹ ‰uÞ ¨œdOÖ —«d, œuš d²IÐ

”—œ s¹« —œ s¹«dÐUMÐ Æb=dOÖÅv( dE= —œ tâO¼U( ©X(U&{® ŸUHð—«

 sOÐ tâO¼U( ÈÅtA¹— ‰uÞ≤∞ Uð ≤¥ÆœuýÅv( —uEM( d²(ÅvKO( 

 qJý±µ‡‡¥



ÅÅÅÅ±±∑

≥‡‡Å≤‡‡Å¥‡‡Å∫È“U?ÝÅ‰b?� ÈÅt?A?I?' rÝ— s?O?O?F?ð “« fÄ 

ÈÅtAI= rÝ— tâO¼U( ÈÅtA¹— ÈUMNÄ U¹ ‰uÞ Ë È“UÝÅ‰b( ÈU¼ÅÁ“«b=«

∫œuýÅv( ÂU−=« d¹“ ‘Ë— Ëœ tÐ È“UÝÅ‰b(

∫‰Ë« ‘Ë— qJý oÐUD( tÇ—UÄÅp¹ ‰b( ±∂‡‡Å¥Æn+« ‡‡ Å

∫ÂËœ ‘Ë— qJý oÐUD( tÇ—UÄÅËœ ‰b( ±∂‡‡Å¥Æ» ‡‡

 qJý±∑‡‡¥

∫‰Ë« ‘Ë— ÈÅt³ÝU×�

                                  
‰Ëbł “«

    H = 36 / 46  → 5


Fs =
1/ 75 × 36 / 46 × 5



100 = 3 /19  mm

∫ÂËœ ‘Ë— ÈÅt³ÝU×�

  
H =

36 / 46

2
=18 / 23

                    

 v¹Ë— ÁUÖÅtOJð È«dÐ

 

‰Ëbł “«      

    18 / 23  → 5
 → 5 ×2 =10



Èd¹“ ÁUÖÅtOJð

    
Fs =

1/ 75 ×18 / 23 × 5

100 =1/ 59  mm

v¹Ë— ÁUÖÅtOJð

    
Fs =

1/ 75 ×18 / 23 ×10

100 = 3 /19  mm

¥ ‡?‡Å≤ ‡‡Å¥∫‰b?� ÊU?L?²?šU?Ý ÈÅtAI' rÝ— ‡‡Å”U?Ý«dÐ 

rÝ— Ë vŠ«dÞ tAI= s¹« ©ÂËœ Ë ‰Ë« X+UŠ® ÈdOÖÅV+U, ÈU¼Å‘Ë—

tÐ g¹«bł `DÝ Ë XÝ« tÇ—UÄ p¹ ‰b( ‰Ë« X+UŠ —œ ÆœuýÅv(

q?I?²?M?( ‰b?( v?=U?,u?� X?L?I?, t?Ð ©X?š«u?MJ¹ÅdOž® t²IJý qJý

 qJý® ªœuýÅv(±∑‡‡Å¥Æ©

∫t?łuðt?�d?ÞÅp?¹ ©Èd?O?ÖÅV?+U,® ‰b( VOý ‘Ë— s¹« —œ 

ÆXÝ«

 qJý±∂‡‡¥n:« ‡‡

 qJý±∂‡‡¥» ‡‡



ÅÅÅÅ±±∏

Ê¬ g?¹«b?ł `?D?Ý Ë X?Ý« t?Ç—UÄ Ëœ ‰b( ÂËœ X+UŠ —œ

 qJý® ªbýUÐÅv( ©Èu²I(® Xš«uMJ¹±∏‡‡Å¥Æ©

∫tłuðÆXÝ« t�dÞ Ëœ ©ÈdOÖÅV+U,® ‰b( VOý ‘Ë— s¹« —œ 

 qJý±∏‡‡ ¥

 qJý±π‡‡¥

µ‡‡Å≤‡?‡Å¥ ∫t?â?O?¼U� ÈÅt³Fł Ë tâO¼U� rÝ— ‡‡Å“« q³,

U?Ð U?ð œu?ýÅv?( ÂU?−?=« t?â?O?¼U?( ÈÅtAI= rÝ— tâO¼U( ÈÅt³Fł rÝ—

r¼ÅtÐ ÈU¼ÅtJð œ«bFð ̈ tâO¼U( ÈÅt³Fł g¹«bł ̀ DÝ Ê¬ “« ÁœUH²Ý«

Ë h?&?A?( Ê¬ ©œ«“¬® „d?×?²?( ÈU?¼ÅtJð œ«bFð Ë Ábý ÁbO=U³IÇ

 qJý® ªœuý rÝ—±π‡‡Å¥Æ©

È«ÅÅtLKÐU? sOÄ «u¼



ÅÅÅÅ±±π

∂‡‡Å≤‡‡Å¥∫Èd?OÖÅV:U? ÈÅtAI' rÝ— ‡‡Å—œ r¼ tAI= s¹« 

‰U=U$ Ë v¼U~¼«— r²IOÝ ÈUł Uð ¨œuýÅv( rÝ— UL= —œ r¼ Ë ‘dÐ

ªœuý Áb¹œ tâO¼U( ÈÅtA¹— Êu(«dOÄ —œ ̈ V+U, qš«œ tÐ »«c( œË—Ë

 qJý®≤∞‡‡Å¥Æ©

 qJý≤∞‡‡¥



ÅÅÅÅ±≤∞

 ‰U¦�≤∫ qJý Ábý Áœ«œ ÈÅtFD, t$Åvð—uT —œ ≤±‡‡Å¥“« 

 U??Ð e??(d??, Z??=d?Ð ˛U?O?+¬±[µœu??ý Èd??ÖÅt??²??&??¹— ÷U?³?I?=« b?T—œ 

VOý Ÿu= ÆÈdÖÅt²&¹— Ë È“UÝÅ‰b( ÈU¼ÅtAI= rÝ— ∫XÝ«Å»uKD(

® v�U{«+©

∑‡‡Å≤‡‡Å¥∫“U?−?� ‘«d?ð Ë ÷U³I'« —«bI� sOOFð ‡‡ÅUÐ 

 ‰u(d� “« ÁœUH²Ý«±‡‡Å≤XÝœÅtÐÅ Ê¬ —«bI( ¨eK� ÷U³I=« bT—œ Ë 

∫b¹¬Åv(

‰u(d�

  
LM =

LG × S
100

+ LG

  
LM = 130×1/ 5

100
+130=131/ 95mm

  
LM = 100×1/ 5

100
+100=101/ 5mm

  
LM = 80×1/ 5

100
+ 80= 81/ 2mm

∫tłuð—œ ÆœuýÅv( t³ÝU×( o¹dÞ sOL¼ tÐ U¼ÅÁ“«b=« d¹UÝ 

 d?D?, ÈU?¼ÅŒ«—u?Ý sL{±∞ Ë µ d?²?(Åv?KO( Äu?ð
Ô

dt?²?�d?Ö d?E= —œ 

 ‰Ëb?ł “« ÁœU?H²Ý« UÐ ÆœuýÅv(∑‡‡Å≤Õu?D?Ý È«dÐ ‘«dð —«bI( 

 Èd¹“±[µ v³=Uł Ë ≤ ôU?Ð `DÝ È«dÐ Ë d²(ÅvKO( ≤[µd²(ÅvKO( 

Æb¹¬Åv( XÝœÅtÐ

∏‡‡ÅÅÅÅ≤‡?‡Å¥‰b?� V?O?ý Ë ÈdOÖÅV:U? ŸUHð—« sOOFð ‡‡Å

∫d?²?�Åv?K?O� Ë tł—œ VFŠdÐÈU?¼ÅÁ“«b?=« Êb?ýÅh&A( “« fÄ 

s?O?O?F?ð ‰b?( V?O?ý f?á?Ý Ë Èd?OÖÅV+U, ŸUHð—« «b²Ð« È“UÝÅ‰b(

ÆœuýÅv(

                              

      ‘«dð ¨÷U³I=«

  h = 60−10= 50
    → 50/ 75 +2 / 5 = 53 / 25mm

œuš dÝ ÈÅtâO¼U( ŸUHð—«

—Ëœ tâO¼U( ŸUHð—«
  H = 60/ 9+ (1/ 5 +2 / 5) = 64 / 9mm

   ‰Ëbł “«

ÅÅ                

  h = 53 / 25  → 4 ′5  → 0/ 75

  
Fs(mm) = 1/ 75 × 53 / 25 ×0/ 75

100
=0/ 7

vKš«œ VOý                   
  0/ 7 ×1/ 5 =1/05mm

  81/ 2− (1/05 +1/05) = 79 /1mm

 qJý≤±‡‡¥

‘dÐ

VOý V¹d{ 



ÅÅÅÅ±≤±

                                                 

U¼ÅÁUÖÅtOJð

    H = 64 / 9 → 5
 →

  

Fs(mm) =
1/ 75 ×64 / 9× 5

100
= 5 / 67 mm

—Ëœ ÁUÖÅtOJð VOý —«bI(

π‡‡Å≤‡‡Å¥∫È“UÝÅ‰b� ÈÅtAI' rÝ— ‡‡Å U³ÝU×( “« fÄ 

ÆœuýÅv( ÂU−=« È“UÝÅ‰b( rÝ— ¨È“UÝÅ‰b(

ÈÅÁ“«b?=« ¨‰b( g¹«bł `DÝ È“UÝÅ‰b( ÈÅtAI= rÝ— —œ

‘«dð —«bI( ¨tâO¼U( ÈÅtA¹— Ë ‰b( VOý ¨Ê¬ ÁUÖÅtOJð Ë tâO¼U(

 qJý® ªœuýÅv( rÝ— ì Ë tÝU( ‘e¹—ÅÅÁ“ ¨“U−(≤≤‡‡Å¥Æ©

±∞‡‡Å≤ ‡‡Å¥ ∫tÝU� ‘e¹—ÅÁ“ —«bI� sOOFð ‡‡ÅtFł«d( UÐ

 ‰Ëbł tÐ≤‡‡Å±∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ t�dÞ Ëœ ÈÅtÝU( ‘e¹—ÅÁ“ —«bI( 

 Å‰Ëbł “«

Å       

  

a = 20 →
c = 3

b = 6

±±‡‡Å≤‡‡Å¥∫‰b?� ÊU?L²šUÝ ÈÅtAI' rÝ— ‡‡ÅÁœUH²Ý« UÐ 

‰b?( ÊU?L?²?šU?Ý r?Ý— È“U?ÝÅ‰b?( rÝ— —œ œułu( ÈU¼ÅÁ“«b=« “«

ÁbO=U³IÇ r¼ÅtÐ vÐuÇ ÈU¼ÅtJð œ«bFð ̈ tAI= s¹« —œ ÆœuýÅv( ÂU−=«

q?J?ý® ªœu?ýÅv?( r?Ý— ì Ë ‰b?( V?O?ý ¨t?ÝU?( ‘e?¹—ÅÁ“ ¨Ábý

≤≥‡‡Å¥Æ©

 qJý≤≥‡‡¥

 qJý≤≤‡‡¥

t'u²Ð



ÅÅÅÅ±≤≤

±≤‡‡Å≤‡‡Å¥∫tâO¼U� ÈÅt³Fł Ë tâO¼U� rÝ— ‡‡Å“« fÄ 

f?á?Ý Ë t?â?O?¼U( «b²Ð« ‰b( ÊUL²šUÝ Ë È“UÝÅ‰b( ÈÅtAI= rÝ—

`?D?Ý t?âO¼U( rÝ— “« ÁœUH²Ý« UÐ ÆœuýÅv( rÝ— tâO¼U( ÈÅt³Fł

Ë h?&?A?( Ê¬ „d×²(  UFD, œ«bFð Ë tâO¼U( ÈÅt³Fł g¹«bł

 qJý® ªœuýÅv( rÝ—≤¥‡‡Å¥Æ©

 qJý≤¥‡‡¥

ÈdOÖÅtâO¼U�“« fÄ tâO¼U� ÈÅt³Fł ÈU¼ÅtJð ÊœdJÅÃ—Uš

 ÈÅÁ—ULý “« VOðdðÅtÐ± Uð ≥∫œuýÅv� ÂU−'« 

±tâO¼U� ÈÅt³Fł VK? ‡‡

≤tâO¼U� ÈÅt³Fł vKš«œ ÈU¼Åt'bÐ ‡‡

≥tâO¼U� ÈÅt³Fł vł—Uš ÈU¼Åt'bÐ ‡‡

‘dÐ

±

≤

≥

≤

≤

≤

≥



ÅÅÅÅ±≤≥

±≥‡‡Å≤‡‡Å¥‡‡Å∫Èd?O?ÖÅV?:U? ÈÅtAI' rÝ— “« ÁœU?H²Ý« UÐ 

ÂU−=« ÈdOÖÅV+U, ÈÅtAI= rÝ— tâO¼U( ÈÅtAI= Ë È“UÝÅ‰b( ÈÅtAI=

¨v?¼U?~?¼«— ÈU?¼År?²?I?O?Ý¨V+U, ÈÅtEH×( tAI= s¹« —œ ÆœuýÅv(

 qJý® ªœuýÅv( rÝ— ì Ë tâO¼U(≤µ‡‡Å¥Æ©

 qJý≤µ‡‡¥



ÅÅÅÅ±≤¥

≥‡‡Å¥©e¹Ë¬® vAýuÄ ÈÅtâO¼U� ‡‡Å

t$ XÝ« È«Åt=uÖ tÐ  UFD, “« vCFÐ vł—Uš Ë vKš«œ Âd�

ÆXÝ« dðÅÊUÝ¬ vAýuÄ ÈÅtâO¼U( UÐ U¼ÅÊ¬ ÈdÖÅt²&¹— Ë ÈdOÖÅV+U,

Êœ«œÅg?ýu?Ä Ë V?+U?, —œ s?²?�d?ÖÅ—«d?, XŠ«— Ê¬ ÈÅÁbLŽ ÈU¹«e(

tł—œ —U$ b=«uðÅv( tâO¼U( s¹« l,«Ë —œ ÆbýUÐÅv( Èd¹“ÅÅV+U, q(U$

œ—«u( VKž« ̈ vAýuÄ ÈÅtâO¼U( Æb¼œ ÂU−=« «— ©v¹Ë— V+U,® v¹ôUÐ

 U,Ë« È«ÅÁ—UÄ —œ XÝ« sJL( Ë œuýÅv( Áœ«œ —«d, Èd¹“ V+U, —œ

 qJý® ªœœdÖ l,«Ë v¹Ë— V+U, —œ Ê¬ ÈÅtA¹— “« v²LI,≤∂‡‡Å¥Æ©

∫‰U?¦� œ«b?Fð ≤µÈÅt?â?O?¼U?( U?Ð v?LOMO(u+¬ ‘uÄ—œ tFD, 

—œ Æœu?ýÅv?( Èd?ÖÅt?²?&?¹— Ë Èd?O?ÖÅV?+U?, ¨È“U?ÝÅ‰b?( v?A?ýuÄ

 ÷U?³I=« bT—œ t$Åvð—uT±[≤µ® v?=UBI= Ê¬ VOý Ë −©býUÐ 

”UOI( tÐ ÈdOÖÅV+U, Ë È“UÝÅ‰b( ÈU¼ÅtAI= rÝ— ∫XÝ«Å»uKD(

±∫± qJý® ª≤∑‡‡Å¥Æ©

∫q?ŠË È“U?ÝÅ‰b?( g?¹«b?ł `?D?Ý ÊbýÅh&A( “« fÄ 

ÆœuýÅv( ÂU−=« È“UÝÅ‰b(  U³ÝU×( ÈdOÖÅV+U,

±‡‡Å≥ ‡‡Å¥∫“U?−� ‘«dð Ë ÷U³I'« —«bI� sOOFð ‡‡ÅUÐ 

 ‰u(d� Ë ÷U³I=« bT—œ “« ÁœUH²Ý«±‡‡Å≤vL−Š ÷U³I=« —«bI( 

∫b¹¬Åv( XÝœÅtÐ d²(ÅvKO( VIŠ dÐ tFD,

‰u(d�

  
LM =

LG × S
100

+ LG

  
LM =

140×1/ 25

100
+140=141/ 75

  
LM =

95 ×1/ 25

100
+95 = 96 /18

  
LM =

60×1/ 25

100
+60= 60/ 75

  
LM =

110×1/ 25

100
+110=111/ 37

  
LM =

45 ×1/ 25

100
+ 45 = 45 / 56

 qJý≤∑‡‡¥

 qJý≤∂‡‡¥

‘dÐ



ÅÅÅÅ±≤µ

∫tłuðU?Ð Æœu?ýÅv?( t³ÝU×( ‘Ë— sOL¼ tÐ U¼ÅÁ“«b=« d¹UÝ 

 ‰Ëb?ł Ë ¨t?F?D?, ÈU¼ÅÁ“«b=« “« ÁœUH²Ý«∑‡‡Å≤È«d?Ð ‘«d?ð —«bI( 

 Èd¹“ ̀ DÝ±[µ v¹ôUÐ ̀ DÝ È«dÐ Ë d²(ÅvKO( ≤[µXÝœÅtÐ d²(ÅvKO( 

 qJý® ªb¹¬Åv(≤∏‡‡Å¥Æ©

≤‡‡Å≥‡‡Å¥ ∫Ê¬ VOý Ë ÈdOÖÅV:U? ŸUHð—« sOOFð ‡‡Å—œ

Ë t?ł—œ V?I?Šd?Ð Ê¬ V?O?ý Ë ‰b?( Èd?OÖÅV+U, ŸUHð—« tFD, s¹«

∫XÝ« d¹“ Õdý tÐ d²(ÅvKO(

    
h1→ Fs(mm) = 1/ 75 ×10/ 6×2

100
=0/ 37

    
h2→ Fs(mm) = 1/ 75 × 54 /15 ×0/ 75

100
=0/ 71

    
h3 → Fs(mm) = 1/ 75 ×6 / 56 × 3

100
=0/ 34

  h = 60/ 75 + (1/ 5 +2 / 5) = 64 / 75

                   
‰Ëbł “« 

    h1= 8 /1+2 / 5 =10/ 6 → 2


    ÅÅÅÅÅÅÅÅÅ
‰Ëbł “«

  h2 = h − h1= 64 / 75 −10/ 6 = 54 /15  → 4 ′5

              
‰Ëbł “«

    h3 = 5 /06 +1/ 5 = 6 / 56  → 3


≥‡?‡Å≥‡‡Å¥∫È“U?ÝÅ‰b?� ÈÅt?A?I' rÝ— ‡‡Å¨t?A?I= s¹« —œ 

ÈÅt?A?¹— ÈÅÁ“«b?=« ¨tâO¼U( VOý ¨È“UÝÅ‰b(  U³ÝU×( dÐ ÁËöŽ

ÈÅt?A?¹— X?(U?&{ ÆœuýÅv( rÝ— Ë sOOFð eO= Ê¬ VOý Ë tâO¼U(

tâO¼U( Ê“Ë qL×ð tâO¼U( ÈÅtA¹— t$ býUÐ ÈbŠ —œ b¹UÐ tâO¼U(

X?(U?&?{ U¹ ŸUHð—« ÆbýUÐ t²ý«œ «— V+U, —œ ©tâO¼U( ÊUł® e¹Ë¬

U³¹dIð tâO¼U( ÈÅtA¹—Î∫vMF¹ ªtâO¼U( ÈÅtA¹— ‰uÞ UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

  a ~ ht$ býUÐ È«ÅÁ“«b=« tÐ b¹UÐ tâO¼U( ÈÅtA¹— ‰uÞ Ë býUÐÅv( 

U?Ð vAýuÄ ÈÅtâO¼U( —œ Æœuý sOLCð V+U, —œ tâO¼U( —«dI²Ý«

Ë t?â?O?¼U?( ÈÅt?A?¹— ‰u?Þ b¹UÐ ¨Ê¬ ŸUHð—« Ë tâO¼U( dD, tÐ tłuð

t?â?O?¼U?( ÈÅt?A¹— t$ œuý t²�dÖ dE= —œ È—uÞ ¨eO= Ê¬ X(U&{

«b?O?Ä t?â?O?¼U?( ÊU?ł Ê“Ë U?¹ r−Š tÐ X³I= Èd²AOÐ Ê“Ë U¹ r−Š

 t?â?O¼U( ÈÅtA¹— ‰uÞ ‰U¦( s¹« —œ «c+ ÆbM$  a = 20X(U&{ Ë 

 Ê¬  h = 20 ªbÝ—Åv( dE= tÐ v�U$ ® qJý≤π‡‡Å¥Æ©

 qJý≤π‡‡¥

 qJý≤∏‡‡¥

‘dÐ



ÅÅÅÅ±≤∂

¥‡‡Å≥‡‡Å¥‡ÅV?O?ý Ë t?ÝU?� ‘e?¹—ÅÁ“ —«b?I?� s?O?O?F?ð ‡

∫tâO¼U� ÈÅÁ“«b=« tÐ tłuð UÐ   a = 20 ‰Ëb?ł “« ÁœUH²Ý« Ë ≤‡‡Å±

∫XÝ« sOMÇ Ê¬ —«bI(

ÅÅ
Å‰Ëbł “«
 Å       ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ  

t�dÞ Ëœ Á“                 Å
 ÅÅÁUÖÅtOJð “«

ÅÅÅ       

    H = 45 / 56 +2 / 5 = 48 /06  → 1


ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

  
Fs(mm) = 1/ 75 × 48 /06×1

100
=0/ 84

  0/ 84 ×1/ 5 =1/ 26mm       tâO¼U( VOý

µ‡‡ÅÅÅ≥‡‡Å¥ ∫‰b� ÊUL²šUÝ ÈÅtAI' rÝ— ‡‡tAI= s¹« —œ

r?Ý— Áb?ý Áb?O?=U?³IÇ r¼ÅtÐ  UFD, œ«bFð Ë ‰b( ÊœuÐ tÇ—UÄ p¹

 qJý® ªœuýÅv(≥∞‡‡Å¥Æ©

∂‡‡Å≥‡‡Å¥∫tâO¼U� ÈÅt³Fł Ë tâO¼U� rÝ— ‡‡ÅÁœUH²Ý« UÐ 

rÝ— tâO¼U( ÈÅt³Fł fáÝ Ë tâO¼U( «b²Ð« È“UÝÅ‰b( ÈÅtAI= “«

 qJý® ªœuýÅv(≥±‡‡Å¥Æ©

∑‡‡Å≥‡‡Å¥∫ÈdOÖÅtâO¼U� qŠ«d� ‡‡Åt?Ð ¨«— tâO¼U( V+U, 

 «—ÅÅÅÅÊ¬ Æb?O?M?$ —uBð v+Uš ¨œ—«œ—«d, t$ X+UŠ sOL¼±∏∞tł—œ 

 Á—ULý ÈÅU¼Åv¹uA$ bOM$ X,œ ¨bO=«œdÖdÐ t×HT ÈË—≥q×( Uð 

ÈÅt?ÝU?( U?Ð «— tâO¼U( ÈÅt³Fł qš«œ ¨bMýUÐ t²�— Uł v~²�dÖ ÁUÖ

t?âO¼U(Ä 
Ô

$ d?U?ð b?¹—Ë¬ œ—«Ë t?â?O?¼U( V+U, tÐ Â«—¬ ÈU¼ÅtÐd{ ÆbOM

ÈÅt×HT tâO¼U( ÊbýÅX&Ý “« bFÐ Æœuý o+ Ë bM$ “UÐ Uł tâO¼U(

Êu?M?$«År?¼ t$ v²+UŠ tÐ «—ÅÊ¬ Ë bO¼œ —«d, Ê¬ ÈË— Èd~¹œ vJL$

 Á—U?L?ý ÈU?¼Åv¹uA$ «b²Ð« ÆbO=«œdÖdÐ XÝ« Ábý rÝ—≥ÊËd?OÐ «— 

 Á—ULý V+U, fáÝ Ë bOAJÐ≤ÊUJOÄ XNł —œ tâO¼U( ÈË— “« «— 

Æœuý œ«“¬ tâO¼U( Uð bOAJÐ ÊËdOÐ

±  ©s�U{® ÁUÖ ‡‡≤ t¹cGð ÈÅt:u: ‡‡≥  tâO¼U� ÈÅt³Fł v¹uAJ ‡‡¥tâO¼U� ÈÅt³Fł Èd¹“ ‘uÄ—œ ‡‡

 qJý≥±‡‡¥

 qJý≥∞‡‡¥

t'u²Ð

    

a = 20 →

h = 20 → 5


c = 3

b = 6

vŽdQ ÁU~¼«—

VOý V¹d{

±

≥

¥

≥

≤



ÅÅÅÅ±≤∑

∏‡‡ÅÅÅ≥‡‡Å¥∫Èd?OÖÅV:U? rÝ— ‡‡Åv?¹Ë—ÅV+U, tAI= s¹« —œ 

ÈÅt?â?O?¼U?( Ë v?¼U?~?¼«— ÈU?¼År?²?I?O?Ý ¨V+U, ÈÅtEH×( ¨Èd¹“ Ë

 qJý≥≤‡‡¥

 qJý® ªœuýÅv( rÝ— ©e¹Ë¬® vAýuÄ≥≤‡‡Å¥Æ©



ÅÅÅÅ±≤∏

Â—UNÇ qB	 
ô«R�

s?¹« t?$ œË—Åv?( —U?E?²?=« ÊU?¹u?łd?M¼ “« ÆXÝ« Ábý tz«—« d²AOÐ s¹dLð XNł vKLŽ  ô«RÝ qB� s¹« ÊU¹UÄ —œ

ÆbM¼œ ÂU−=« «— © UM¹dLð®  ô«RÝ

 ∫tQdÞ Ëœ Ë tQdÞÅp¹ È«ÅtLJÇ ÈÅtâO¼U� UÐ V:U? Ë ‰b� rÝ— ‡‡ n:«Ëœ v?M�  UB&A( s¹dLð s¹« —œ

∫XÝ« d¹“  UB&A( UÐ t�dÞ Ëœ È«dÐ Èd~¹œ Ë Åt�dÞÅp¹ È«ÅtLJÇ ÈÅtâO¼U( È«dÐ vJ¹ ¨tFD,

 qJý vM7  UB:A�≥≥‡‡ÅÅÅÅ¥

D, ÂU= ‡‡b?T—œ p?¹ UÐ v=bÇ ÈÅt�dÞÅp¹ ÊU,UðU¹ ∫tF

÷U³I=«

È«Åt?L?J?Ç ÈÅt?â?O?¼U?( U?Ð v?²?Ýœ ∫Èd?O?ÖÅV+U, Ÿu= ‡‡

t�dÞÅp¹

t�dÞÅp¹ È«ÅtLJÇ ÈÅtâO¼U( UÐ tÇ—UÄ p¹ ∫‰b( Ÿu= ‡‡

 v?ÐuÇ ∫tâO¼U( ÈÅt³Fł Ë ‰b( fMł ‡‡H≤V?Oý UÐ 

® X³¦(+©

 qJý vM7  UB:A�≥¥‡‡ÅÅÅÅ¥

D, ÂU= ‡‡÷U³I=« bT—œ p¹ UÐ v=bÇ p� ∫tF

t�dÞ Ëœ È«ÅtLJÇ ÈÅtâO¼U( UÐ v²Ýœ ∫ÈdOÖÅV+U, Ÿu= ‡‡

t�dÞ Ëœ È«ÅtLJÇ ÈÅtâO¼U( UÐ tÇ—UÄ p¹ ∫‰b( Ÿu= ‡‡

 vÐuÇ ∫tâO¼U( ÈÅt³Fł Ë ‰b( fMł ‡‡H≤

® v�U{« ∫VOý Ÿu= ‡‡+©

 qJý≥¥‡‡¥

 qJý≥≥‡‡¥



ÅÅÅÅ±≤π

∫©Êu?�«dOÄ® —Ëœ ÈÅtâO¼U� UÐ V:U? Ë ‰b� rÝ— ‡‡ »ÈÅÁd?,d?, p¹ Ë vLOMO(u+¬ ÈÅtLIð ŒdÇ p¹ s¹dLð s¹« —œ 

∫XÝ« ÷ËdH( d¹“  UB&A( UÐ Ë t�dÞ Ëœ ÈœuLŽ ÈÅtâO¼U( Ë —Ëœ ÈÅtâO¼U( UÐ v=bÇ

 qJý vM7  UB:A�≥µ‡‡ÅÅÅÅ¥

D, ÂU= ‡‡ UÐ vLOMO(u+¬ ÈÅtLIð ŒdÇ ∫tF±[≤÷U³I=« bT—œ 

t�dÞ Ëœ ÈœuLŽ ÈÅtâO¼U( Ë —Ëœ ÈÅtâO¼U( UÐ v²Ýœ ∫ÈdOÖÅV+U, Ÿu= ‡‡

©Æœuý vŠ«dÞ X+UŠ Ëœ —œ® tÇ—UÄ Ëœ r¼ Ë tÇ—UÄ p¹ r¼ ∫‰b( Ÿu= ‡‡

 vÐuÇ ∫tâO¼U( ÈÅt³Fł Ë ‰b( fMł ‡‡H≤® v�U{« VOý UÐ +©

 ∫tłuðÆbO¼œ ÂU−=« X+UŠ Ëœ d¼ —œ «— V+U, Ë ‰b( rÝ— 

 qJý vM7  UB:A�≥∂‡‡ÅÅÅÅ¥

D, ÂU= ‡‡÷U³I=« bT—œ p¹ UÐ v=bÇ ÈÅÁd,d, ∫tF

t�dÞ Ëœ ÈœuLŽ ÈÅtâO¼U( Ë —Ëœ ÈÅtâO¼U( UÐ v²Ýœ ∫ÈdOÖÅV+U, Ÿu= ‡‡

ÈœuLŽ Ë —Ëœ ÈÅtâO¼U( UÐ tÇ—UÄ Ëœ ∫‰b( Ÿu= ‡‡

 vÐuÇ ∫tâO¼U( ÈÅt³Fł Ë ‰b( fMł ‡‡H≤

® v�U{« ∫VOý Ÿu= ‡‡+©

 qJý≥∂‡‡¥

 qJý≥µ‡‡¥



ÅÅÅÅ±≥∞

 ∫vAýuÄ ÈÅtâO¼U� UÐ V:U? Ë ‰b� rÝ— ‡‡ Ã UB&A( UÐ v=bÇ Èd~¹œ Ë vLOMO(u+¬ vJ¹ ¨tFD, Ëœ s¹dLð s¹« —œ

∫XÝ« ÷ËdH( d¹“

 qJý vM7  UB:A�≥∑‡‡ÅÅÅÅ¥

 UÐ vLOMO(u+¬ ‘uÄ—œ ∫tFD, ÂU= ‡‡±[≤µ÷U³I=« bT—œ 

vAýuÄ ÈÅtâO¼U( UÐ v²Ýœ ∫ÈdOÖÅV+U, Ÿu= ‡‡

vAýuÄ ÈÅtâO¼U( UÐ tÇ—UÄ p¹ ∫‰b( Ÿu= ‡‡

 vÐuÇ ªtâO¼U( ÈÅt³Fł Ë ‰b( fMł ‡‡H≤® v�U{« VOý UÐ +©

∫tłuð qJý ‰b( ≥∑‡‡¥ÆbO¹UL= rOÝdð eO= œ«“¬ ÈÅtFD, UÐ «— 

 qJý vM7  UB:A�≥∏‡‡ÅÅÅÅ¥

÷U³I=« bT—œ p¹ UÐ v=bÇ p¼ö$ ∫tFD, ÂU= ‡‡

vAýuÄ ÈÅtâO¼U( UÐ v²Ýœ ∫ÈdOÖÅV+U, Ÿu= ‡‡

vAýuÄ ÈÅtâO¼U( UÐ tÇ—UÄ p¹ ∫‰b( Ÿu= ‡‡

 vÐuÇ ∫tâO¼U( ÈÅt³Fł Ë ‰b( fMł ‡‡H≤

® v=UBI= ∫VOý Ÿu= ‡‡−©

∫tłuð qJý ‰b( ≥∏‡‡¥ÆbO¹UL= rOÝdð eO= œ«“¬ ÈÅtFD, UÐ «— 

 qJý≥∏‡‡¥

 qJý≥∑‡‡¥



ÅÅÅÅ±≥±

 qJý vM7  UB:A�≥π‡‡ÅÅÅÅ¥

D, ÂU= ‡‡÷U³I=« bT—œ p¹ UÐ v=bÇ Êu²IOÄ ∫tF

tO+Ë« ÈÅt=uL= XšUÝ ∫œ«bFð ‡‡

vAýuÄ ÈÅtâO¼U( UÐ v²Ýœ ∫ÈdOÖÅÅV+U, Ÿu= Å‡‡

vAýuÄ ÈÅtâO¼U( UÐ tÇ—UÄ p¹ ∫‰b( Ÿu= ‡‡

 v?ÐuÇ ∫tâO¼U( ÈÅt³Fł Ë ‰b( fMł ‡‡H≤V?Oý UÐ 

® vHM(−©

 qJý vM7  UB:A�¥∞‡‡ÅÅÅÅ¥

D, ÂU= ‡‡ UÐ vLOMO(u+¬ ÈÅt=«ËdÄ ∫tF±[≤÷U³I=« bT—œ 

 ∫œ«bFð ‡‡µ∞  D,tF

vAýuÄ ÈÅtâO¼U( UÐ v²Ýœ ∫ÈdOÖÅV+U, Ÿu= ‡‡

—«œÅULM¼«— vAýuÄ ÈÅtâO¼U( UÐ tÇ—UÄ p¹ ∫‰b( Ÿu= ‡‡

 vÐuÇ ∫tâO¼U( ÈÅt³Fł Ë ‰b( fMł ‡‡H±® v�U{« VOý UÐ +©

 ∫tłuð qJý ‰b(¥∞‡‡¥ÆbO¹UL= rOÝdð eO= œušdÝ tâO¼U( UÐ «— 

 qJý¥∞‡‡¥

 qJý≥π‡‡¥

‘dÐ



ÅÅÅÅ±≥≤

 qJý vM7  UB:A�¥±‡‡ÅÅÅÅ¥

D, ÂU= ‡‡ UÐ vLOMO(u+¬ ÈÅt¹UÄ ∫tF±[µ÷U³I=« bT—œ 

 ∫œ«bFð ‡‡∂µ D,tF

tÐ v³=Uł Œ«—uÝ È«dÐ t�dÞÅp¹ È«ÅtLJÇ ÈÅtâO¼U( Ë v¹Ë—ÅV+U, —œ œuš dÝ ÈÅtâO¼U( UÐ v²Ýœ ∫ÈdOÖÅV+U, Ÿu= ‡‡

 dD,≥∞

È«ÅtLJÇ ÈÅtâO¼U( Ë œuš dÝ ÈÅtâO¼U( UÐ tÇ—UÄ p¹ ∫‰b( Ÿu= ‡‡

 vÐuÇ ∫tâO¼U( ÈÅt³Fł Ë ‰b( fMł ‡‡H≤® v=UBI= VOý UÐ −©

 qJý vM7  UB:A�¥≤‡‡ÅÅÅÅ¥

D, ÂU= ‡‡÷U³I=« bT—œ p¹ UÐ v=bÇ ÈdÝ d¹“ ∫tF

 ∫œ«bFð ‡‡∑µ  D,tF

œ«“¬ ÈÅtFD, Ë t�dÞ Ëœ È«ÅtLJÇ ÈÅtâO¼U( UÐ v²Ýœ ∫‰Ë« X+UŠ                           

∫ÈdOÖÅV+U, Ÿu= ‡‡

   t�dÞ Ëœ ÈœuLŽ ÈÅtâO¼U( UÐ v²Ýœ ∫ÂËœ X+UŠ

œ«“¬ ÈÅtFD, Ë t�dÞ Ëœ È«ÅtLJÇ ÁUÖÅtOJð UÐ tÇ—UÄ p¹ ∫‰Ë« X+UŠ                    

∫‰b( Ÿu= ‡‡

ÈœuLŽ ÈU¼ÅÁUÖÅtOJð UÐ tÇ—UÄ Ëœ ∫ÂËœ X+UŠ                    

® v=UO( X+UŠ Ëœ d¼ —œ ∫VOý Ÿu= ‡‡±©

 qJý¥≤‡‡¥

 qJý¥±‡‡¥











ÅÅÅÅ±≥≥

 qJý vM7  UB:A�¥≥‡‡ÅÅÅÅ¥

D, ÂU= ‡‡÷U³I=« bT—œ p¹ UÐ v=bÇ ÈÅÁd,d, ∫tF

œuš dÝ —Ëœ ÈÅtâO¼U( UÐ v²Ýœ ∫‰Ë« X+UŠ                            

∫ÈdOÖÅV+U, Ÿu= ‡‡

pAš —Ëœ ÈÅtâO¼U( UÐ v²Ýœ ∫ÂËœ X+UŠ                            

dðÅvÄuð ÈÅtâO¼U( UÐ tÇ—UÄ Ëœ ∫‰Ë« X+UŠ                  

∫‰b( Ÿu= ‡‡

 pAš —Ëœ ÈÅtâO¼U( UÐ tÇ—UÄ p¹ ∫ÂËœ X+UŠ 

 vÐuÇ ∫tâO¼U( ÈÅt³Fł Ë ‰b( fMł ‡‡H≤® v�U{« VOý UÐ +©

 qJý vM7  UB:A�¥¥‡‡ÅÅÅÅ¥

D, ÂU= ‡‡÷U³I=« bT—œ p¹ UÐ v=bÇ ÈÅÁd,d, ∫tF

—Ëœ ÈÅtâO¼U( Ë ÈœuLŽ ÈÅtâO¼U( UÐ v²Ýœ ∫ÈdOÖÅV+U, Ÿu= ‡‡

—Ëœ Ë ÈœuLŽ ÈU¼ÅÁUÖÅtOJð UÐ tÇ—UÄ Ëœ ∫‰b( Ÿu= ‡‡

 vÐuÇ ∫tâO¼U( ÈÅt³Fł Ë ‰b( fMł ‡‡H≤

® v�U{« ∫VOý Ÿu= ‡‡+©

 qJý¥¥‡‡¥

 qJý¥≥‡‡¥










